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înfrângerea satrapiei liberale. 
Tocmai când şleahta liberalo-äveres-

eană se agita stereotip pe tema popula
rităţii guvernului Maniu, alegerile jude
ţene au căzut ca o aspră sentinţă, dând 
•a totdeauna câştig de cauză partidului 
naţional-ţărănesc si condamnând inape-
labil celelalte partide cari au tupeul de 
a vorbi în numele tării 

Succesul zdrobitor al guvernului atât 
In Vechiul-Regat cât mai alea in Ardeal 
a împrăştiat orice îndoială în credinţa 
naţiei iată de actualul regim, născut din 
durerile si vrerile colectivităţii româ
neşti, dornică de propăşire şi linişte. 

N'a fost un succes de rând, biruinţa 
partidului naţional-ţărănesc în aceste a-
legeri judeţene, căci izbânda a fost în 
primul rând a ţării împotriva odioasei 
satrapii liberale, care a terorizat-o în 
ultima decadă. 

E adevărat că prin alegerile parla
mentare din 12 Decembrie 1918 această 
satrapie şi-a rupt colţii şi şi-a zăpăcit 
capul; dar dislocată la centru ea s'a în
cleştat cu toate ventuzele în restul ţă
rii, tiranizând şi desvlăguind orice viaţă 
locală, provincială, judeţeană, comu
nală. -

Abia prin alegerile judeţene şi ca mâi
ne prin alegerile comunale satrapia li
berală va fi iremediabil înfrântă şi scoa
să din viaţa noastră publică. Abia după 
distrugerea ei definitivă îşi va putea 
sparge drum vizibil era nouă pe care 
am aşteptat-o de atâta vreme şi cu atâta 
sete... 

Dictatura neagră, camarila, abuzul, i-
legaiitatea şi ioais corolarele afcjecte ale 
tiraniei libsraie îşi trăieşte ultimele 
clips. 

Am constatat acest lucru ia faţa locu
lui îa chiar ziua alegerilor judeţene. 

La Almaşu — o secţie de votare din 
judeţul Cluj, naţional-ţărănistă până la 
fanatism, valsa vrednicului preot Petra-
nu — un judecător a fost în stare să 
dea oxăiz. soldaţilor ca să nu permită 
întraraa alegătorilor în comună. 

Apropiindu-mă de un grup de ţărani 
i-am întrebat de ce sunt neliniştiţi? Şi 
mi-au răspuns: „Cum să nu fim, dacă 
ne opresc şi acum.,.". 

Se'nţelege am intervenit imediat, şi 
lucrurile au mers toată ziua în cea mai 
perfectă ordine şi linişte. 

Iată dar de ce natură sunt alarman
tele „terorizări" pe care le semnalează 
neruşinat ziarele opoziţioniste — când 
şi micile oprelişti şi conflicte n'au fost 
provocate de oamenii actualului regim 
ci chiar invers. 

Oricine a vizitat în ziua de 5 Februa
rie secţiile de votare a văzut. că jandar
mul a dispărut cu desăvârşire din arena 
electorală, că bătaia nu mai formează 
mijloc de convingere, că bauul a înce
tat de a Ii armă de corupţie. 

Alegătorii au mers la secţiile de vo
tare cu aceeaş voie bună de totdeauna, 
punând votul pe roată, semnul legali
tăţii şi al democraţiei reale. 

Pretutindeni listele partidului naţional 
ţărănesc au obţinut majorităţi zdrobi
toare. 

Astfel ţara pe lângă zdrobirea satra
piei liberale a ratificat implicit şi acti

vitatea de până acum a guvernului, dân-
du-i nelimitat mandat de a merge pe a-
celaş drum de refacere şi preamărire a 
neamului. 

BAZIL GRUIA. 

ÎNVINGEREA. 
Alegătorii au vorbit! 
Ţara şi-a spus cuvântul din nou ! Din voturile exprimate 82*/« 

din Ardeal şi Banat şi 6 8 0 /

0 din Oltenia, Muntenia şi Moldova, 
iar pe ţara întreagă 77°/o, au întărit din nou, prin încrederea lor, 
guvernul d-lui Iuliu Maniu. 

Toate minciunile, toţi banii, toată beutura alcoolică şi de 
vorbă goală a liberalilor nu a putut schimba situaţia. Doar câţiva 
oameni slabi s'au lăsat înşelaţi de lupii îmbrăcaţi în piele de miel, 
şi au rătăcit. Va trece ? vremea,. şMi vom vedea şi pe ei reveniţi îa 
calea cea bună. Pentrucă până acuma guvernul a trebuit să ape
leze şi la jertfa credincioşilor săi, dar în curând va putea să re
nunţe la jertfe, fiindcă s :tuaţia financiară se va îndrepta vizibil. 

Cuminţenia alegătorilor români nu s'a lăsat zăpăcită. Şi putem 
afirma că în judeţele unde deputaţii şi-au făcut datoria, intere-
sându-se de năcazurile alegătorilor şi luminând poporul despre 
acţiunea întunecoasă „de luminare" a partidului liberal, acolo po
pularitatea a rămas neştirbită. De aceea alegerile sunt şi un bun 
indiciu despre hărnicia unor parlamentari şi indică conducerei par
tidului locurile unde activitatea trebue intensificată. O bine orga
nizată acţiune, cu directive şi control delà centru pot produce re
zultatele dorite în timp scurt. 

Tineretul este gata şi pe viitor să aducă toate jertfele, care 
s'ar cere pentru cimentarea victoriei repetate. Fiindcă trebue luate, 
necondiţionat, masurile pentru „apărarea victoriei", cum o spunea 
prietenul Martalogu. 

Fără acele măsuri: accelerarea administraţiei, intensificarea 
activităţii parlamentarilor la sate şi mai presus de toate : mena
jarea intereselor legale ale partidului, rendementul muncei co
lective nu va atinge capacitatea pe care trebue să o ajungă, spre 
binele ţării şi al partidului. 

Alegerile ne-au indicat calea de urmat, să acţionăm repede! 
Victoria trebue stabilizată! Să nu pierdem vremea! 

V. V. TiLEA. 

Ardealul neclintit. 
întotdeauna Ardealul a fost însufleţit 

de poruncile mari ale istoriei, de cea mai 
surată iubire de neam şi ţară. Sub stă
pânirea maghiară Ardealul a făcut zid 
în jurul fruntaşilor partidului naţional, 
apărând cu îndârjire patrimoniul scump 
al limbii şi al libertăţii pentru care mar-

I u r l i săi au suferit umezeala închisori-
[ lor delà Vacz, Seghedin şi alte bastilii 
ale tiraniei de ieri. 

După Unirea tuturor românilor Ardea
lul a rămas credincios vechilor lui con
ducători, Ia cari s'au unit fruntaşii po-

! litici ai vechiului Regat, dând 'naştere 
' partidului naţional-ţărănesc. 

Un deceniu întreg Ardealul a fost a-
lături de acest partid <— luptând cu dâr-
jenie împotriva nelegiuirilor şi nenoro
cirilor aduse ţării de către partidul li

beral. 

In 1928 s'a săvârşit minunea aştep
tată şi partidul naţional-ţărănesc a fost 
chemat ia guvern. 

In alegerile libere din 12 Decembrie 
1928 Ardealul dat partidului naţional-
ţărănesc 736.957 voturi, adecă 73,33%, 
iar în recentele alegeri judeţene 721.123 
voturi, adecă 72,87%. 

Creşterea aparentă a voturilor liberale 
se tiatoreşte faptului că toate partidele 
opoziţioniste (averescani, lupişti, libe
rali) au votat lista liberală. 

Ardealul n'a putut fi câtuşi de puţin 
zdruncinat în vechea lui credinţă faţă 
de partidul naţional-ţărănesc şi faţă de 
steagul pe care e scris numele iubit: 
Iuliu Maniu. 

Ne-am lămurit. 
De Alexandru Horga. 

Imi închipui, cu ce vehemenţă trebue 
să clocotească în sufletul liberalilor ura 
contra vremii, care nu se lasă stăpânită 
de oameni. De fapt până mai ieri libe
ralii prin cinismul lor păreau a răsturna 
chiar şi adevărul dictonului: „Tales 
summus, qualia tempóra". Dar iată că 
vremea şi împrejurările create prin mer
sul ei năpraznic spre a creia noui şi 
noui curente de perfecţionare ş i elimi
nare a metodelor dovedite ca inapte 
întru protejarea progresului spre cul
mile ascensiunii, i-a înfrânt şi pe libe
rali, aceşti cerbicioşi sfidători cu puterile 
de metamorîizare. Capitulaţi deci in fata 
atotputerniciei cutropitoare a vremii, 
iată-i Prâslii cei voinici, cei mai umili 
supuşi ai curentului dictat de vreme. 

Da. Numai imperativul categoric al 
v|ern;i şi al împrejurărilor create de ea 
af-.putut forţa pe libarali sä descalece 
din tronul lor ds fildeş şi să coboare 
îrt're noi pentru a ne întreba de sănă
tate. 

Şi oare la această fariseică întrebare 
a liberalilor poate fi răspunsul nostru 
altul decât un apatic : mersi bine. 

Dacă până în prezent noi nu am 
existat pentru conglomeratul trepiduşilor 
liberali, decât ca o entitate numerică, 
aptă pentru exerciţiul celor patru ope
raţiuni aritmetice, cu ocazia alegerilor 
nu am existat decât ca o massă de ma
nevră pentru satisfacerea capriciilor lor 
sadice desigur, că nici noi nu putem 
lua act despre existenţa şi fiinţa lor azi, 
când ne solicită acte doveditoare a 
existenţei şi fiinţei lor. 

De fapt ţara cu ocazia recentelor ab
legen a şi refuzat categoric, ca prin 
votul ei să consacre existenţa şi fiinţa 
viabilă a acelui organism putred şi mu
cegăit, a vesparului de fermenţi şi mi
crobi cu fectanţi ai vieţii noastre pu
blice, strecurat în opinia publică sub 
denumirea de partid liberal. Acest refuz 
categoric aí ţării faţă de partidul libe
ral se prezintă ca rezultatul direct al 
propagandei de luminare a masseior, 
propagandă întreprinsă cu atâta zel şi 
abnegaţie de către servii logofătului 
Vintüä. De fapt rezultatul alegerilor este 
cea mai puternică dovadă a împreju
rării, că massele în adevăr au fost şi 
sunt luminate. Deci rezultatul alegerilor 
se prezintă ca manicestarea conştie, 
bine cumpănită şi chibzuită a unei con-
ştiinţi cetăţeneşti pătrunsă de acea 
perspicacitate şi maturitate politică, care 
indică chezăşia escluderii surprizelor în 
materie po'itică pentru viitor, iar pentru 
prezent garantează soliditatea şi stabili
tatea actualului regim, pentru a-şi putea 
îndeplini misiunea prin realizarea ad 
literam a programului său. 

Glasul ţării a fost respicat şi autori
tar. Să se conformeze deci pigmeii aces
tui glas al ţării. Să-şi modereze tem
peramentele, să-şi reducă poftele după 
putere, dar mai vârtos să înceteze cu 
provocaţiunile şi violenţele. Timpurile 

(Continuare în pag. 2-a.) 
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lllşcârlle stndenflmel române. 
Râspuns întârziat dini Dr. Bam âs Delà, deputat 

întâmplarea a făcut să-mi cadă ghiare revizioniste, punând bazele 
în mână revista ungurească „Elle- ' „Micii antante studenţeşti", 
nör" No. de Crăciun, şi răsfoind-o, ; Dl deputat ne întreabă dacă ne iu-
m'am oprit la articolul întitulat: • bim tara aceasta?! » 
„Manifestările studentimei române". Da, die Barabás, ne este dragă a-

Problema studenţească, preocupă ceasta t a r ă , pentru care am suferit 
multă lume. Mulţi dintre cei chemaţi destul jug străin, la noi acasă şi toc-
se grăbesc să-şi spună cuvântul bi- jmai acesta este motivul, care mă în-
nevoitor şi mulţi dintre cei neche- • deamnă să vă răspund, 
mati ÎU fac morală îmbrăcată în hai- j Studenţimea română, se afirmă 
na sfaturilor prieteneşti, şi te biciu- ( azi , altfel decum scrieţi dvoastră. — 
esc până lá sânge, ca apoi imediat Munceşte. Şi munceşte serios. Acea-
să te mângâie. In cazurile de fata dl sta, pentrucă îşi dă seama de situa-
Dr. Barabás Bela, după ce se pune tia grea în care a fost pusă cu mis
ia adăpoal, luând drept scut faptul cările de acum câţiva ani, cari nu 
că a fost cândva conducător al s tu- jau fost altceva, decât rezultatul unor 
denţimci maghiare, înfierează prin uneltiri politice, 
cuvinte frumoase studenţimea româ-i Tineretul universitar de azi, este o 
nă, atrăgându-i atenţia asupra fap- generaţie unică în şirul acelora cari 
tului, că compromite ţara în strai- «'au scurs pană acum. Pe noi nu ne 
nătate. mulţumeşte faptul că idealul vechiu 

II doare faptul, că studenţii r o 7 j — unitatea naţională — s'a împli-
mâni manifestă „spărgând geamuri nit, pentrucă aceasta, pentru noi, nu 
şi mesele cafenelelor". Sunt frumoase ' e s te o încheiere ci dimpotrivă, un 
sentimentele ce le nutreşte pentru început. Noi avem un nou ideal, ace-
studenţimea română. ^ j la de a domina. înţelegem să ne a-

Totuşi, ne surprinde faptul că, a- , jungem această ţintă prin muncă 
cum după ce studenţimea română ţ i - . cinstită, şi paşnică, dar pretindem 
ne congresele, cum a fost cel delà • concetăţenilor noştri să ne lase în 
Graiova, unde a domnit o ordine e - 'bună pace şi să nu ne aţâţe, 
xemplară, dându le Graiovenilor o- Până eri, am fost un popor năcă-
cazia să aibă 3 zile de sărbătoare na- j jít, a cărui poezie a fost elegia, şi vi-
ţională şi înălţare sufletească, a p a r e n ţ a naţională un chin şi un geamăt, 
articolul menţionat, care poate îşi a- • înăbuşit în închisorile ungureşti, 
vea rostul acum câţiva ani. Sau, au- j Ne-am recâştigat libertatea şi azi 
torul a dorit poate să procure o lec-jne bucurăm de ea. -
tură plăcută cetitorilor în seara de | Nu plătim însă cu aceeaşi monetă 
Crăciun? Nu ştim! Totuşi ne permi- ţ suferinţele noastre de eri, ci dăm li-
tem, noi studenţii, să cetim printre • bertate tuturor acelora, cari se bu-
rândurile scrise în acel articol şi să ; cură de ea, ca şi noi, în limitele pre-
ne întrebăm, care a r fi justificaţia ; văzute în constituţia tării noastre, 
articolului de mai sus? Ne permitem j Şi C a încheere îmi permit să vă aduc 
aceasta întrebare, deoarece e de no- . mulţumiri pentru sfaturile cari ni le 
torietate publică faptul, că dacă la : daţi, dacă sunt sincere. 
10 Decemvrie au fost mici neîntele-j Dar nu trebuie să se uite nici o-
g e r i cu privire la ziarul subversiv j dată, că orice acţiune, fie cât de as-
„Ellenzék", apoi toată lumea ştie, că ; cunsă şi subtilă, îşi are reacţiunea 
studenţii au fost instigaţi prin a r t i - . sa. Cu minoritarii noi trăim frăţeşte, 

Alegerile comunale. 

colul apărut cu câteva zile înainte 
în acea gazetă. 

Oare era nevoie şi de alţi instiga
tori? 

Studenţimea română a fost, întot
deauna, pulsul de reacţiune a presi
unilor de orice natură asupra naţi
unii noastre. Aşa a fost atunci când 
studenţii au semnalat pericolul jido
vesc, începând mişcările studenţeşti, 
cunoscute de toată lumea, şi aşa este 
şi acum. 

De altfel faptul acesta — vorbesc 
de mişcări — s'a petrecut şi în alte 
ţări ale Europei, deci nu este un caz 
izolat în istoria socială, nu este o 
scădere care se atribue numai stu
dentimei române, după cum poate 
să afirme dl Barabás. 

Şi ne întrebăm iarăşi, oare perico
lul care îl vede dsa pentru minoritari 
este justificat şi există în adevăr a-
cest pericol? E adevărat, că studen
ţimea română a luat parte la toate 
frământările naţionale. A ştiut să 
manifeste demn şi să înfiereze acţi
unea lui Rothemere, de asemenea a 
reacţionat contra propagandei ma-

Ne-am lămurit. 
(Continuare din pag. I-a.) 

grele, nevoile multiple ale statukii în 
consolidare reclamă o intensă şi încor
dată muncă constructivă din partea fie
cărui cetăţean. Ori pentru a putea des
făşura această muncă, avem lipsă de 
pace şi linişte. 

Dacă ţara prin votul ei şi-a înoit în 

FRAŢI SĂTENI ! 
Să ştiţi un lucru, că de când 

trăim noi Românii sub stăpânire 
de stat — acum aleg sătenii români 
mai întâi liberi şi neforţaţi: căpe-
teniila lor — în fruntea satelor. 

Nici nu băgaţi destul de seamă 
ce mare lucru-i acesta . 

Cum s'a pus primarul şi consiliul 
sub liberali — prea biue-o ştiţi. 

Oameni urgisiţi, cari astăzi, când 
votul e liber — nu capătă nici. un 
vot şi stau tupilaţi în faţa mulţimii. 

Ii mare lucru fraţilor — să alegi 
liber neforţat de nime. 

Un bun — pe care guvernul na-

Îional-ţărănesc, guvernul domnului 
uliu Maniu l-o dat satelor. Onoare 

şl cinste partidului nostru şi d-lui 
care ne-a scăpat din robia libera
lilor. 

La Voi în sate acum se schimbă 
guvernul, de aceea bine grijiţi pe 
cine puneţi în fruntea satului. 

Şi apoi nouii aleşi cari vor fi în 
fruntea satului din voia voastră a 
celor mulţi — vor trebui să înceapă 
şi ei ca şi d. Maniu cu miniştrii la 
Bucureşti, să ctirăţeaseă guvernul 
şi să descopere toate blăstămăţiile 
făcute cu bugetul satului, să des
copere chitanţele falşe şi banii mân
caţi pe nedreptul. 

Că stăpânii liberali cu slugile lor 
— primari şi consileri la sate — 
a ş a au cheltuit şi mâncat bani, ca 
şi când în veci n'ar trebui să dea 
seamă de ei. 

Au gândit — că ne vor cârmuî 
ca pe o turmă necuvântătoare — 
în vecii vecilor. 

Dar, Dumnezeu altfel s'a gândit 
şi acum veţi avea nouii primari şi 
consilieri alieşi — ca să- purecaţi — 

precum se zice pe la noi. 
De aceea umblă aşa cu graba 

pe sate, şi de aceea umblă cu bani 
şi beuturi după oameni, că U-e 
groază de ce s'or descoperi pe 
urma lor. 

Fraţilor săteni 1 Numai dupăce s e 
va înstăpâni şi guvernul nostru 
(primari şi consilieri) în fruntea sa
telor, numai atunci veţi înţelege cu 
adevărat greutăţile, cu care s ă 
luptă guvernul din Bucureşti în 
frunte cu domnul Maniu. 

Că dacă au rămas încurcate tre
burile în sate după liberali, cu atât 
sunt mai încurcate ale ţării întregi I 

Delà schimbarea guvernului tot 
aceea a-ţi strigat — să schimbăm 
primarii şi consiliile. 

Iată D-zeu a adus ziua. 
Guvernul domnului Maniu şi al 

nostru — v'a deslegat mâinile şi 
picioarele — de lanţurile puse pe 
mâini şi picioare de liberali, sun
teţi liberi. 

Pâinea şi cuţitul e pe mâna voas
tră! Folosiţi-Vă de ele spre binele 
Vostru şi al ţării. 

Lăpădaţi-vă de aceia, cari v'au 
furat drepturile: aceştia-s liberalii. 

Şi votaţi lista partidului naţional-
ţărănesc cu semnul „roata", că ăştia 
v'au dat dreptul să alegeţi în sate 
liber, nestânjeniţi de nimel 

Cu aceste alegeri libere facem 
din nou un pas înainte 1 

Dumnezeu să ne ajute, ca să ne 
înstăpânim partidul nostru pe veci 
în fruntea satelor şi-n fruntea ţării. 

Partidul acesta e partidul oame
nilor de omenie. 

Trăiască Partidul Ţăranilor ro
mânii 

Organizaţia de Cluj a partidului 
naţional-ţărănesc. 

dar îi rugăm să-şi înfrâneze senti
mentul de cupititate, să judece real a-
supra felului cum am fost noi tra
taţi în trecut, şi de felul cum sunt ei 
trataţi astăzi. — Atât! 

ONORIU CHEŢIANU 
preşed. cerc. studenţesc, 

Valea-Târnavelor. 

Profefii mincinoase. 
Chirurgul liberal dr. C. Anghelescu, 

(care n'a tăiat beregeta lui Ionel Bră- j 
tianu) se ştie că a lansat în preajma' 
alegerilor judeţene sângeroasa formulă; 
a celor „20 de morţi" j 

Acestea profeţii, putem afirma acum j 
după alegeri că nu s'au împlinit. 

Guvernul a luat serioase măsuri cai 
l':n;ştea şi ordinea să fie asigurată în 
toată ziua alegerilor în aşa măsură în 
cât oricine ar fi cutezat s'o conturbe să 
fie imediat pus la punct 

Afară de mici incidente inerente or-
căror alegeri electorale — regretabile. 
de altfel şi acestea — ziua de 5 Feb-j 
ruarie a decurs în perfectă linişte. Tre- J 
buie subliniat însă cu literile-ruş'nei că ] 
şi aceste incidente sunt rodul preme-j 
ditat al diferijlor agenţi liberali plătiţi | 
cu ziua pentru ca să împlinească po-i 
runca şefilor lor cari aveau nevoie de i 
cel puţin 20 de morţi. Chirurgul. dr..j 
Angelescu credea că ţara românească' 
e o masă de disecţie şi de beregate şi 
de şcoli de cărămidă de cari să dis
pună după feunul său plac.j 

Dar cu toată agiiaţia şi cu propa
ganda iresponsabilă a bătăuşilor libe
rali, cei 20 de morţi n'au putut fi pro-

Cel mai strălucit bal al Ardealului? 
Va fi balul „Chemării" din 16 
Februarie a. c. în saloanele ho

telului New-York. 
^ U A À â A A â l A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A » 

* S i n g - u r n l r o m â n ! / £ 

crederea, care ne-o acordase, lăsând a : .. • , „ ,; , - ,. 
înţelege, că doreşte realizarea integrală P e n t r u cuţuul de operaţie al dm 
a programului nostru, desigur că dis- ï lui Angelescu. 
punând de- forţele necesare ne vom! Ţăranul român e mult mai blând şi 
achita pe deplin de însărcinarea pri- P a » b u " d ? c a t să recurgă la bătăi şi 
mită. Iar întru îndeplinirea acestei în- ^ e n ţ e sângeroase. Recurge la rezis-
sărcinări vom merge fără şovăire p e ' t e n t a ş i apărare numai când este pro-
drumul indicat de interesele superioare v o c a t D a r P™vocat na fost. 
ale statului, strivind sub călcâile noas- Ziua de 5 Februarie 1930 a însem-
tre pe toţi aceia cari din meschine in- nat pe lângă 12 Decemvrie i928 a doua 
terese de partid sau personale ne vor mare birninţă a democraţiei româneşti, 
împiedeca în drumul nostru. singura formulă de guvernare, potrivită 

Ţara s'a pronunţat, iar noi ne-am cu firea poporului românesc, 
lămurit. Al. Horga. J Valeriu V. Pogăceanu. 
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Dacă vreţi să fiţi bine şi conştiincios servită 

PROCURAŢI-VĂ BLĂ
N U R I L E NECESARE 

l a 

lanări 
Cluj, Piaţa Unirii No. 33 

ande este un asortiment bogat de tot felul de man
touri de blană, după cel mai perfect croi şi ekis, 

din material de calitate şi piei sosite delà 
Târgul de Mostre din Lipsea. Fiind 

cumpăratul de blană o chestie de 
încredere, adresaţi-vă cu toată 

încrederea proprietarului 

Andrei Fărcas 
care este însuşi blănar 

şi singurul român pe pistă. 
garantându-Vă preţuri mai eftine 

ca orişiunde cu 15—20 la sută delà 
egal la egal şi face înlesniri de plată. 

3 se 
*i 

fil. 
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fi 
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Scrisori din Belgia 

Sacrificaţii. 
E vorba de o specie de indivizi ce 

trăiesc răsleţiţi mai ales prin marile cen
tre industriale europene, indivizi ce au 
văzut lumina zilei pe plaiurile României, 
indivizi ce au crescut şi s'au adăpat la 
focul sacru al culturii româneşti : au 
gustat din farmecuf n.întrecufal frum-
seţilor naturale cari sunt aşa da nume
roase în ţara noastră, iar astăzi vaga
bondează fără nici o ţintă, fără nici un 
Tost dintr'un oraş în altul constituind în 
mare parte avalanşa colportorilor de 
ştiri rele despre România. 

Am întâlnit mulţi astfel, de scăpătaţi 
numai în oraşul Liége din Belgia, m'am 
întreţinut cu ei, am tăcut cele mai mi
nuţioase sondagii '• pentru a pătrunde 
taina ce i-au înstrăinat — pe unii poate 
pentru totdeauna — de ţara lor de 
origine. 

Delà unii am aflat uşor misterul, delà 
alţii dupăce m'am luptat cu unele greu
tăţi, rezultatul investigaţiilor mele au 
dus în majoritatea cazurilor la aceleaşi 
constatări. 

Ei nu sunt renegaţi în adevărata 
accepţiune a cuvântului ei sunt mai 
degrabă sacrificaţi, sunt victimile gu
vernului liberal care a creiat din ei 
tabăra cu caracter naţional a duşmanilor 
de peste graniţe. 

Sunt fii pierduţi ai ţării noastre, sunt 
elementele ce fără voia lor au devenit 
duşmanii ei. Prin aceasta nu intenţionez 
deloc să le iau apărarea dar sunt con
dus de principiile morale cari reclamă, 
„îndreptarea păcătosului nu pedepsi
rea lui". 

Am întâlnit şi Români de aceea cari 
nu se mai închină lui Dumnezeu ci lui 
Lenin, ei sunt duşmani pe faţă a tot ce 
este românesc şi ceeace mai poţi1 face 
e ca să le conteşti calitatea de Români. 
Aceasta în asemenea cazuri este măsura 
cea mai bună, fiindcă dacă bărfelile şi 
campania de denigrare vin spre exemplu 
delà descendenţii lui Arpad, opinia pu
blică mai crede dar' nu tot, când însă 
ele vin delà aşa"zişi Români, pericolul 
este mult mai mare şi nu trebue trecut 
cu vederea. 

Deaceea în faţa acestor exemplare 
de Români cei mai mulţi din Basara
bia, cari sunt vizionarii Sovietelor, nu 

•este nici o speranţă de îndreptare ci 
ceeace se poate face e numai desminti-
rea categorică a^tuturor minciunilor se
mănate de ei. 

Dar se pune problema victimelor, se 
pune problema sacrificaţilor. ^Şi aici nu 
mai putem rămânea indiferenţi. Pen-
rucă, dacă cineva de bună voie sau 

fiindcă spiritul lui este desvoltat pentru a 
nega tot ce este românesc, poate fi 

-tratat dintr'un început ca duşman şi 
combătut sau extirpat, pentru categoria 
celorlalţi se impune o alia deslegare. 

Am amintit trîarea de sacrificaţi. Da, 
sacrificaţi, fiindcă sunt Români cari din 
cauza că, n'au acceptat să fie slugile 
guvernanţilor de până ieri, n'au voii să 
se pună în slujba minciunii şi a des
frâul^, au fost înlăturaţi din slujbele pe 
cari le ocupau, iar în desgustul ce le-a 
înegrit sufletul au luat calea nedefinită 

: şi fără ţintă spre necunoscut pentru a 
putea trăi omeneşte. 

Iată roadele guvernanţilor din trecut ! 
Veniţi voi patroni ai minciunii şi ai 
desfrâului, veniţi şi anchetaţi pe Ro
mânii de peste notare, pentru a vă 
convinge pe deplin drept eine sunteţi 
luaţi. 

Daeă strigătele milioanelor de gla
suri din ţară nu sunt suficiente pentru 
a vă convinge că local ce vă este re
zervat sunt puşcăriile, veniţi şi ascultaţi 
şi glasul Românilor de peste hotare. 

La mizeria ce aţi adus peste capul 
bietei ţări se mai adaugă şi ajte fapte 
cari nu fac decât să vă agraveze si
tuaţia. 

Plecati-vă neruşinatele feţe şi urmând 
• calea păcătosului aşteptaţi să vină cea
sul pocăinţei. 

Adânciţi-vă'n tăcere şi sub povara 
strivitoare a milioanelor de nelegiuiri ce 
vă apasă fără milă conştiinţa, rămâneţi 
deapururi robii ei căci numai aşa vă 
şade bine. 

I Cei ce astăzi rătăcesc prin ţări în
depărtate, ceice au fost îndepărtaţi delà 
sânul patriei prin cele mai samavolnice 
măsuri ale oligarhiei liberale îşi spun 
cuvântul lor apăsat: să se deschidă 
larg porţile puşcăriilor şi în besna şi 
adâncul lor vinovaţii să-şi ispăşească 
păcatele ! Aurtl Vasiu. 

„Când eram noi Í . . . " 
Dom' Radu Cartof, cetăţean vechiu 

şi „liberal" convins, era un fruntaş al 
partidului; şi avea chiar vaza datorită 
unei descedenţe nobile. La momente şi 
situaţii potrivite, susţinea, că dsa îşi 
poate urmări galeria strămoşilor, până 
la acel Radu „Rasna-Glava", ceeace în 
limba noastră de astăzi stabilită de 
Academie, se zice „Cap-sec", fost dom
nitor câteva ore prin Muntenia. Aşa zic 
cel puţin, cronicarii. Scurt şi bine deci, 
Nea Radu — cum îi ziceau contimpo
ranii — se simţea chemat din fragedă 
tinereţe, pentru fapte mari, despre cari 
să vorbească nepoţi, strănepoţi, în fine 
să-i zicem literar; posteritatea. 

Alegerile judeţene. 

Un statistician pedant ar împărţi 
aceste fapte, — costituind concepţia 
de o viaţă întreagă a lui Nea Radu — 
în două categorii mari : întâia, afirmarea 
pe teren politic, — sub măreaţa um
bră a flamurei liberale, — iar a doua, 
conservarea familiei Cartof şi creşterea 
tinerei generaţii, bineînţeles tot în spi
ritul ideal „liberal". 

Şi iată că azi, dom Radu priveşte 
asupra primei părţi, a programului 
vieţii dsale, deja împlinite ; având un 
trecut politic din cele mai frumoase. 
De vreo două ori era să fie ales „di-
potat", şi numai numărul prea restrâns 
al mandatelor l'a împiedecat la aceaste. 

Partea doua şi cea mai grea, abia 
acumlavrea să inceapă. Şi aceasta eraf 
— cum am arătat şi mai sus — con
tinuarea şi trasplantarea tradiţiei poli
tice şi familiare, viitoarei, sau acum deja 
actualei generaţii Cartof. Şi această 
generaţie, era încarnată, în persoana 
junelui Cicerone Cartof, unicul fiu al 
lui dom Radu şi purtând numele an
ticului orator, tocmai cu tendinţa de a 
ului cândva, până, şi pereţii Parlamen
tului cu retorica sa. Că tinerul Cicerone 
gângàrea puţin, aceasta nu constituie în 
ochii dlui Radu nici o piedecă pentru 
afirmarea băiatului, doar se ştie că şi 
marele Demostene a fost gângav. Aşa 
susţin cel puţin gurile rele ale contim
poranilor. 

Intrarea Cartofului iunior în partid, 
se făcu deci cu tot fassul cuvenit, toc
mai în preajma unor n >ui alegeri, şi 
tătânele Cartof, îşi dădu binecuvântarea 
junelui aspirant la un mandat. După 
câteva zile se lămuriră afacerile: parti
dul primi un număr de voturi atât de 
minuscul, că fu nevoie de bunăvoinţa 
reporterilor, pentru al rotunji la o formă 
mai oiorabilă, care să evite batjocura 
ţării întregi. 

Văzând această derută, junele Cice-
I rone cu sufletul chinuit de indoeliie 
(caracteristice tinereţii şi cu candoarea 
! unui începător îşi întrebă tătânele încă-
iru-iţit în „cinste" liberală: „Tă-tă-tăticul« 
jtrebuea să-să fie to-totuş ceva gseşală 
în po-pslitica noastră?"... 

I „Nu băete nu politica noastră e 
I greşită — zise dom Radu Cartof re
semnat — greşeala, că nu se mai face 
politica noastră. Fiindcă vezi tu, când 
eram noi, cetăţeanul trebuia să voteze 
înţelegi tu, fiindcă de nu vota, îl con
vingea jandarmul. Şi dacă cetăţeanul 
nici atunci nu vota, se bătea la el puţin. 
Şi când eram noi, şi voturile nu erau 
— deajuns, fs'au furatără urnele pe 
alocuri. Şi vineau voturile. Vezi Ciceruţ 
tată asta e politica". 

"Ehee 1 Când eram noi băeţaşule 1 " 
Viena, Ianuarie 1930. 

Bandu Horaţiu. 

Alegerile judeţene s'au efectuat po
trivit normelor nouei reforme administ
rative. Rezultatul acestor alegeri este 
un nou succes al guvernului şi poate 
fi socotit ca o mare izbândă a spiri
tului nou împotriva lumei vechi. 

Aceste alegeri au fost aşteptate cu 
multă impacienţă de liberali şi ave-
rescani. Ei voiau să vadă dacă d-nul 
Maniu mai are popularitatea necesară 
pentru a putea guverna. 

Alegerile judeţene au fost o nouă 
consultare a ţării. Ele au constituit o 
încercare pentru guvernul d-lui Maniu. 
Guvernul actual a făcut de când este 
la cârmă o mulţime de reforme. Libe
ralii au fost curioşi să vadă dacă po
porul se solidarizează cu guvernul şi cu 
opera lui. Această solidarizare s'a făcut 
* Partidul naţional-ţărănesc nu a voit 
să dea un caracter politic acestor ale
geri. Ele au fost politicianizate de 
partidul liberal şi averescan. Aceste 
două partide, zise de guvernământ, au 
voi să dovedească rădăcinele ce le au 
în massele populare. Au dovedit însă 
altcevi. incapacitatea lor de a câştiga 
massele populare. Profeţiile rostite cu 
atâta siguranţă de partidul liberal, nu 
au fost nici de data asta ratificate de 
realitate. 

S i vedem acum care a vost intere
sul partidului liberal în aceste alegeri 
şi care a fost al naţional-ţărăniştilor. 

Interesul liberal era, să ducă o luptă 
teribilă, să agite, să aţâţe, să provoace 

scandaluri, pentru a-şi putea justifica în
frângerea. 

Partidul naţional-ţărănesc a fost sigur 
de succes şi prin urmare interesul său 
nu era să provoace dezordini şi agi
taţii. Dacă ar fi făcut acest lucru, succe
sul îi era diminuat. 

Un fapt interesant ce trebue remar
cat, e lipsa jandarmilor din propaganda 
electorală şi delà alegeri. Jandarmul n'a 
mai interzis întrunirile opoziţiei şi n'a 
mai arestat pe adversari guvernului 
S'a lăsat cea mai impecabiă libertate 
de conştiinţă. „Alegeri fără jandarmi" 
deci. Este un fapt semnificativ. 

Liberalii au susţinut că legea admi
nistrativă nu e în asentimentul alegători
lor. Corpul electoral a fost chemat să 
se pronunţe. Votul corpului electoral a 
rat ficat reforma administrativă şi pe 
lângă aceasta s'a dovedit încă odată 
încrederea în partidul naţional-ţărănesc, 
care a pus bazele unei noui vieţi în 
ţară. Liberalii însă nu se pot împăca 
de loc cu realitatea marei popularităţi a 
guvernului. 

Partidul naţional-ţărănesc având ră-
dăc nile înfipte adânc în conştiinţa ce
tăţenească, este îndreptăţit a-şi conti
nua opera de salvare a ţării. 

Soarele politic, a celorlalte* partide, 
care se pretind de guvernământ, a a-
pus. Conştiinţa cetăţenească le-a dat o 
nouă lovitură „de graţie". 

Faina L. Felix. 

înlături !.. 
Cu prilejul oricărei manifestaţi na-

ţional-ţărăniste, poporul aleargă, în va
luri, să demonstreze acelora ce nu şi-au 
scos încă bârna ignoranţei din ochi, 
un singur lucru: credinţa neştirbită în 
acei pe cari i-a chemat, latunci când 
împrejurările au cerut-o, să-i conducă 
äeßtinele. Şi oamenii şi-aduc, cu gând 
curat, de-acasă, tot ce au mai sfânt: 
credinţa. 

Şi-o aduc prinos acelora, ce i-au scos 
din balta în care fuseseră svârliţi de 
uzurpatorii banului public. Era firesc 
ca partidul naţional-ţărănesc, având ră
dăcinile adânc înfipte în marile masse 
ţărăneşti, bazat pe cea mai autentică 
doctrină democratică, să-şi menţină po
pularitatea şi'n mijlocul sudalmelor — 
singura armă utilizată de cei neputin
cioşi — svârlite cu o condamnabilă 
lipsă de bun simţ, din cotidianele înre
gimentate în planurili partdului liberal. 

Ţărănimea nu-i antrenată în tragerea 
sforilor şi'n frământarea intrigilor, cali
tăţi incontestabile şi atât de caracte
ristice partidului liberal. Ţăranii nu ştiu 
să mintă şi nu se lasă ademeniţi de 
glasul satanic, al acelora ce le-au nimicit, 
tot ce-au agonisit, în greul chinurilor. 
Ţăranii nu pot fi — prin urmare — in
strumente e acelora cari n'au decât un 
sing ar scop: să-i înşele. 

Manifestaţiile populare, în favoarea 
partidului naţional-ţără iese, nu sunt 
simple adunături de mercenari politici, 
cum se obişnuesc în analele partidului 
liberal. Nu. Ele sunt însăşi expresia 
sentimentului de solidaritate, care a ci
mentat flancurile naţional-ţărănisie, sta-
bilindu-le o coheziune indestructibilă. 
Poporul vorbeşte în manifestaţii şi'n 
vorba lui se simte cea mai caldă dra
goste, faţă de acei, ce i-au condus 
destinele şi i-au călăuzit paşii, pe dru
mul sigur, atunci când s'a oprit, déso
rientât, la răscrucile vieţii noastre de 
stat. Dar în acelaş timp, din vorba lui, 
s'a desp ins ce! mai crunt blestem la 
adresa acelora, ce-au împins ţara la 
marginea prăpastiei. Rănile sângerează 
încă şi glasul chinurilor îşi ţipă suferinţa. 

Ţara nu poate uita pe aceia ce i-au 
distrus toate forţele, nimicind, cu un 
vandalism medieval, încrederea ţăra
nului în viitorul ogoarelor sale. 

Naţionalismul pur — cărămida de 
bază a fiecărei naţiuni ce se găseşte 
într'un stadiu de civilizaţie, mai mult 
sau mai puţin avansat, presupune, mai 
întâiu de toate, fapte naţionale concrete 
şi nu vorbe goale, ca acelea ce se de
gajă din atmosfera cotidianelor liberale. 
Invenţiile ce izvorăsc din sdruncinatul 
sistem cerebral al partidului liberal, a-
vând drept scop ultim comp ecta sdrun-
cinare şi desorientare a masselor, nu 
pot decât — în cel mai fericit caz — să 
provoace un uşor surâs de compătimire. 
Şi mai ales, ce vor acei cari protestează 
contra celui mai legal regim, din câte 
s'au perindat la cârma ţării? 

Azi ţara nu mai are nevoie de otrava 
reclamelor liberale şi nici de fapte pa
triotice trâmbiţate din surle false, fapte, 
cari au dispărut pentru cel mai simplu 
motiv posibil : pentrucă n'au existat. 
Ţara se reface şi are nevoie de armo
nie. Or, singurul partid indicat şi ca
pabil s'o conducă, e partidul naţional-
ţărănesc. E vremea ca partidul formulei 
„Prin noi înşi-ne" să rev na la realitate. 
Ion I. C. Brătianu e mort azi şi moar
tea lui, a pus punct agoniei pe care el 
a prelungit-o, datorita indiscutabilei lui 
personalităţi politice. Vremea s'a scurs 
şi locul lui a rămas mereu vacant. 

A doua venire e o chestie da t imp. . . 
Şi-acei ce nu vor s'aştepte, n'au decât 
o singură perspectivă: scrâşnirea din
ţilor. Şi până atunci, partidul naţional-
ţărănesc, se cimentează, cu o iuţeală 
vertiginoasă. Poporul vorbeşte arareori. 
Dar atunci când vorbeşte, glasul vremii 
se contopeşte în sinceritatea vorbelor 
lui. Azi, ţara salută, în guvernarea na-
ţional-ţăranistă, o nouă cărămidă d« 
bază, a marei clădiri : România de Mâine. 
Poporul vorbeşte azi şi strigă partidului 
liberal, în însăşi glasul vremii, un pu
ternic: înlături! 

Mrcea Şoîmaru 

„Chemarea" — organizaţia tineretului n ţional-ţărănist 
din Ardeal, Banat şi Bucovina, va aranja pe ziua de 16 Febr. 
a. c. la orele 10 seara obicinuitul BAL al CHEMĂRII în sa
loanele restaurantului „New-York" din Cluj, sub Înaltul pa
tronaj al 

Doamnei Elena Dr. Alexandru Vaida-Voeood 
şi al D. Miu Mania preşedintele partidului naţional-ţărănesc. 
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SĂPTĂMÂNA POLITICĂ. 
Alegerile judeţene s'au terminat. 

Succesul repurtat de partidul national- j 
ţărănesc este dăsăvârşit. Partidul liberal 
înfăţişează numai o infimă parte de; 
voturi faţă de voturile obţinute de 
naţional-ţărănişti. Liberalii au procedat! 
în aceste alegeri exact aşa cum pro-j 
cedau când erau la guvern numai j 
urnele nu le-au putut fura. Au pro
vocat, au săvârşit bandiiisme. Victi-j 
mele cele mai multe sunt naţ. ţărăniste, j 
Superioritatea liberalilor în mânuirea | 
revolverelor nu se poate contesta. j 

* ! 
D-nul Stelian Popescu, directorul 

ziarului „Universul" şi fost ministru al 
justiţiei s'a ridicat împotriva votului 
universal, D-sa spune că un, asemenea 
vot nu era încă necesar pentru „naţia 
noastră incultă" şi dacă era necesar, 
trebuia acordat numai „unor oameni 
geniali". Presa întreagă se'nţelege s'a 
ridicat împotriva d-lui director. 

* 
Planul Yonug a fost adoptat de 

consiliul suprem al Reich-ului cu 48 
voturi contra 6. S'a făcut deci primul 
pas pentru realizarea efectivă a pla
nului Yonug. 

Zilele trecute s'a deschis conferinţa 
din Paris. Acestei conferinţe îi revine 
sarcina să pună în concordanţă even
tualele contradicţii, cari s'ar fi putut 
strecura la Haga. Aceasta conferinţă nu 
va dura însă mult. 

* 
In luna Martie Ministerului agriculturii 

a hotărît să facă recensământul agricol. 
Acest recensământ nu urmăreşte nici un 
scop fiscal Urmăreşte numai cunoaşte
rea situaţiei actuale a agriculturii noastre. 
Informaţiile de care e nevoie vor fi 
adunate de primari şi notari. 

Craiul anonimilor. 
Partidul liberal a adresat zilele trecute 

un nou protest la Regenţă prin trei 
membri ai partidului şi nu prin d-nul 
V. Brătianu. „Şefu" n'a vot să se ducă 
la Regenţă findcä e supărat pe factorul 
constituţional. E supărat fiindcă guver-j 
narea d-lui Maniu nu are un termen fix. 

I 
O comisiune de specialişti au întocmit 

definitiv proiectul de !ege a construcţi.lor 
de locuinţe ieftine. Diferite asociaţii, 
persoane şi instituţii şi-au făcut obiec-
ţiunile lor. Toate acestea s'au pronunţat 
în favoarea proiectului. Este cea mai 
bună lege de construcţii făcută în ţară. 

f. L f. 

Când? 
Unde? 

Până când? 
— Când? 
— In 16 Februarie înce

pând ca orele zece seara. 
— Unde? 
— In saloanele delà 

„New-York" din Cluj. 
— Până când? 
— Până 'n zori de zi 

se va dansa şi petrece. 
Ca 'ntotdeauna la balurile 
„Chemării". 

Abonaţii „Chemării" sunt rugaţi 
a plăti costul abonamentului, fără 
a face dificultăţi, trimisului nostru, 
care va elibera în schimb cuvenita 
chitanţă. Administraţia. 

Oameni de Idei şi 
oameni de eiecuţie. 

— Pe marginea birnlnfei delà naga. — 

S'au pronunţat din nou urnele, cu 
un singur fund, aşa cum le prevede 
legea. Din ele a ţâşnit acelaş graiu 
dulce al anonimilor, veşnic ahtiaţi după 
dreptate. Mulţimea stă sentinelă credin
cioasă, ca şi altă dată, la poarta parti
dului naţional-ţârănesc, căruia îi reîn
noieşte încrederea, de câte ori se iveşte 
ocazia. 

Impresiile câştigate la o secţie de 
votare, sunt impresii ce pot fi genera' 
lizate ; doar acelaş sentiment pulsează 
în inima tuturor alegătorilor. Nu con
test, există şi excepţii. Unde s'a po
menit „pădure fără uscături", sau „grâu 
fără neghină" ? 

In dimineaţa zilei mult aşteptate, în 
care urma să se dovedească tendinţa 
poporului întru distrugerea tiraniei 
locale, — celei centrale făcându-i-se 
mai demult loc în cimitirul păcatelor 
politice —, mă aflam în corn. Mânăsti-
reni. Şiruri lungi de alegători, cu su
râsul pe buze, se revărsau spre localul 
de votare. In inima lor, de ţărani con
ştiincioşi, o singură pornire dădea rit
mul optimismului. Datoria de a merge, 
până la sfârşit, pe acelaş drum al în
dreptării vieţii, în toate aspectele ei, 
croit de bărbaţi cu mintea curată, buni 
la suflet. 

Prin faţa urnelor s'au strecurat, ti
neri, bătrâni, femei, oameni de toate 
categoriile sociale, spre a-şi spune cu
vântul asupra capacităţii candidaţilor 
de a-şi asuma greul unei cinstite gospo
dării judeţene. Majoritatea electorilor 
nu ezitau să-şi manifeste şi în public 
preferinţele. Erau veseli, căci ştiau că 
votul lor e liber şi nu va fi schimbat. 
Iar, când vreun cetăţean, predând bu-

; letinul stampilat, trăda o oarecare frică, 
j prin nimic justificată, pe faţă i se putea 
i citi că-i adept al doctrinei politicianilor 
! acaparatori de sentimente, cu ajutorul 
; banului şi al promisiunilor iluzorii. Ere-
ţtici sunt pretudindeni, ca o notă ca
racteristică a luptelor pentru principii. 
Tabăra ereticilor însă, niciodată nu va 
fi datatoare de ton. 

Seara, legitimă curiozitate de a afla 
proporţia numerelor. Preşedintele secţiei 
de votare citeşte: lista Nr. 3, încă unul, 
lista Nr. 2, apoi lista Nr. ' , şi mai 
departe, în coloana rezervată spre a 
fi însemnate voturile date guvernului, 
se'nşiruie, öu nemiluita, liniuţele, bi
ruinţa sincerităţii asupra demagogiei 
politice de eri. In timpul citirii voturi
lor, un liberal, delegatul partidului scos 
din circulaţie, dădea semne de neli
nişte. Dureroasă înfrângere pentru cei 
conduşi de conştiinţa buzunarului, 
clipe de sărbătoare pentru poporul ce 
aşteaptă să trăiască după cum merită. 

Graiul anonimilor, acelaş grai crista
lin, care a conservat perpetuarea nea
mului, cu strălucite perspective în 
viitor. 

După încheierea operaţiunilor de vo
tare, spontan, m'am ales cu o frumoasă 
satisfacţie, ce o împărtăşesc şi altora. 
Mi-am adus aminte de alegerile din 
1922, când urnele, cu două funduri, au 
dat rezultatele cunoscute. Sunt satisfă
cut că, după opt ani, am ajuns să asist 
la o alegere fără surprize, datorită ano
nimilor cpnştiincioşi de menirea lor. 

Fraţilor, vă mulţumesc că mi-aţi 
procurat această plăcută satisfacţie. 

D. Ciobănaş. 

Massele poporului unui stat, în va
lorile lor de continuă tendinţă de des-
voltare, ascund nebănuite forţe de ta
lente şi genii, ale căror desiănţuire 
ya aduce ţării foloase reale numai a-
tunci, dacă aceasta va fi promovată 
de coeficienţi de competenţe regene
ratoare, îmbrăţişând cu elan şi. cele 
mai elementare interese ale naţiunii, 
din care fac parte. Iar, când între a-
ceşti factori promotori, se ivesc şi 
capacităţi fervente, e cu neputinţă, 
să nu se potenţeze prosperarea unei 
ţări, ori să nu i-se precipiteze aspi
raţiile urmărite. 

Ce anume concluzii se desprind 
din acest bagaj de afirmări?: că e-
xistă „oameni de idei" şi „oameni de 
execuţie"; că cei dintâi, au darul in
ventării, a conceperii, iar cei din ur
mă, sunt blagosloviţi cu o constanţă 
uimitoare, de' a duce la bun sfârşit, 
de a perfecţiona ceeace au conceput 
alţii, săvârşind astfel fapte model, 
care-şi vor rezerva loc în paginile 
istoriei... 

Marile evenimente delà Haga, unde 
pe lângă întreg fastul gălăgios, s'au 
dat şi bătălii înverşunate de argu
mentări, atât pe tărâmul reparaţiu-
nilor orientale, cât şi pe acela al che
stiunii optanţilor, sunt roadele abun
dente ale unui aparat complex de i-
dei, ai cărui manipulanţi titanici, au 
conlucrat într'o armonioasă înţele
gere pentru aplicarea lui împotriva 
lavinei de asalturi... Şi nu fără iz
bândă! Căci în toiul Mesbaterilor crân 
cene, cari se încrucişau dârz la masa 
verde — din cremenele dreptăţii noa
stre, scăpărau puzderii de scântei ve
stitoare a succeselor enorme, ce aveau 
să înveselească toată suflarea româ
nească: la un moment dat, dumbra
va paratrăsnetelor, fixate pe cetatea 
cocoţată a propagandei unui deceniu, 
s'a despădurit în faţa fulgerelor dlor 

Mironescu şi Titulescu. 
Nu fu mai mic, nici sgomotul sur

pării zidurilor, văduvite de parato-
nerele prezervatoare, deasupra ruine
lor cărora se ivi ochiul păzitor de foc 
al dlui Iuliu Maniu, puternica pâr
ghie a destinelor ţării... 

Oameni de idei şi oameni de exe
cuţie! Unii lansează iniţiativa, iar al
ţii o desvoltă, continuând-o din răs
puteri, până la triumfare. Diplomaţii 
noştri de primul plan, tenace şi ne
obosiţi, au ştiut cum să ţină piept 
tuturor barierelor insurmenabile, ce 
ii s'au ridicat neruşinat în cale de 
paroxismul nesăţioşilor Budapestei, 
pe de o parte, înaintea Consiliului Li
gii Naţiunilor, pe de alta, înaintea 
forului internaţional din Haga, ob
ţinând din punctele de vedere pe cari 
le susţineau, un palpabil câştig de 
cauză, spulberând orice obsesii ce; li 
s'ar fi rostogolit la picioare în acea
stă fază de îngenunchiare a îndârji
tului conte Bethlen. 

Iscusiţii noştri bărbaţi, nu se pu
teau opri însă aci. Principiile lor, ac
ceptate de puternicii Europei, mai lă
sară încă ceva de dorit: felul cum 
ele .vor fi aplicate, adică baza lor de 
rezolvare, care şi-a găsit neclintita 
justificare în „ideea fondului comun" 
al dlui Iuliu Maniu. 

Acest mod ingenios de lichidare, 
despre care nu s'a pomenit, poate, 
numai în treacăt, îi rezervă marelui 
premier cu vârf şi îndesat omagiul 
tuturor acelora, cari îi cunosc spiri
tul veşnic încordat pentru menţine
rea unităţii intangibile a patriei şi 
pentru binele Neamului său, surme
nat de uzurpatoarea guvernare libe
rală, fără să cutezăm a contesta par
tea de leu ce au avu t-o sărbătoriţii 
noştri diplomaţi la încheierea împă
ciuirii delà Haga. 

OCTAVIAN ŞIREAGU. 

pentru construirea unui Sanatoriu 
pentru T u b e r c u l o s ! la Cluj. 

Sons»! ?.? 

LOTERIA SANATOR 
tragerea irewocaMlá la 26 rePrnarle 1930. 
Oferă câştigătorilor premii în numerar şi în natură. în valoare de Lei 8 . 7 2 5 . 0 9 3 

consistând din : 
4 automobile de Io* 800.000 
4 tr doare. . . . 1.205.000 
fear nou co 4 boi. 70.000 
t trăsură nouă 

co 2 cal. . . 50.000 
10 vaci cu I pte. 100.000 
îi 48.037 câştiguri 

in numerar. . 6.500.000 
In total 8.725.000 

Şi foaie aceste 
nuiiMl pentru 

100 Lei 
Cumpăraţi b i l e t e de-ale 
L o t e r i e i S m u î o r u l i s l 
d e T u b e r c u l o s ! , auto
rizată de Onor. Minister 
de Interne No. 1478 şi 

4952 4 1929. 
Tragerea sub controlul autorităţilor şi a unei comisiuni compuse din publicul cumpă
rător de bilete. — F l e c a r » 3Ï 4 - l e a b iSe t c â ş t i g ă . — Cumpărând biletele Lote

riei Sariator ajutaţi pe Tuberculos!. 
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I o alegerile judeţene din Arldeal şi Banat n'a 
ieşit nici un consilier liberal, s'?u averescan. 
Ca să se ştie! 

Scrisori delà Redacţie. 
Rubrică permanentă condusă de redactorul nostru special Tutankamen. 

Dl Nerăbdare. — Vine vremea la toate. 
Vezi abia şapte zile ne mai despart de ba
lul mult aşteptat de Ardealul întreg, de ba
lul „Chemării". Dar să ii sigur că nerăbda
rea dtale va fi răsplătită din belşug. 

Fiţuica liberală Cluj, Ati uitat din seria 
jertfelor voastre electorale să amintiţi că cu 
ecazia alegerilor a mai fost turtit de un au
tomobil şi un câine. Cum nu se ştie nimic 
al cui a fost automobilul, şi cine-1 condu
cea, era logic să scrieţi că... guvernamen
talii. Pe urmă acum şapte ani a îngheţat pe 
şosea un om beat, din -cauza naţionalişti
lor... căci acestea au avut atunci o splen
didă victorie iar cel îngheţat s'a îmbătat de 
năcaz, fiind liberal. Apoi a mai murit a-

cum un an un om tot din cauza naţionali
lor, şi anume aşa că a delapidat şi ajun
gând în temniţă a murit. Era liberal şi nu 
l'aţi amintit ca victimă a alegerilor. Ce în
deamnă neglijenţa aceasta de a refăcea cele 
mai impresionante cazuri ca celea de sus? 
Ori că... Ori că.... 
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